
УДК 378.147:355.231.2(477)

Віктор Гащук,
національна академія Державної прикордонної служби україни  

імені Богдана хмельницького, м. хмельницький

АНАЛІЗ РЕЗУЛЬтАтІВ ЕКСПЕРИМЕНтАЛЬНОЇ 
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МАЙБУтНІХ ОФІЦЕРІВ-ПРИКОРДОННИКІВ

Автором зроблено аналіз результатів експериментального дослі
дження ефективності педагогічних умов деонтологічної підготовки май
бутніх офіцерівприкордонників. Особлива увага звертається на умови і 
чинники, що забезпечують показність вибірки та репрезентативність 
результатів. результати дослідноекспериментальної роботи приво
дять автора до висновку, що запропоновані ним методика та педагогічні 
умови деонтологічної підготовки майбутніх офіцерівприкордонників є 
ефективними і дозволяють оптимізувати процес фахової підготовки.

Ключові слова: експериментальне дослідження, майбутні офіце
риприкордонники, деонтологічна підготовка, методика, педагогічні умови. 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Комплексному та 
ефективному вивченню педагогічних явищ сприяє використання та-
кого методу дослідження, як педагогічний експеримент. Метод екс-
перименту є поширеним у вітчизняній педагогічній науці, оскільки 
пов’язаний зі створенням специфічних педагогічних умов, активним 
втручанням у педагогічну ситуацію з боку дослідника і полягає в ор-
ганізації цілеспрямованого спостереження. Він застосовується з ме-
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тою об’єктивної перевірки правильності гіпотези дослідження. Про 
це йдеться у працях О. Балашова, А. Галімова, І. Грязнова, О. Діденка, 
Д. Іщенка, В. Мірошніченко, М. Нещадима, В. Ягупова.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано ви-
рішення даної проблеми та на які опирається автор. Теоретичну основу 
нашого дослідження складають положення наукових теорій і концепцій 
щодо: розкриття загальних основ деонтології (І. Бентам, І. Кант, Дж. Мілль, 
П. Сорокін); характеристики окремих галузей професійної (І.  Бенедик, 
М. Петров, О. Скакун, С. Сливка, В. Горшеньов, О. Шмоткін) та педагогіч-
ної (М. Васильєва, К. Левітан, Л. Хоружа) деонтології; висвітлення сутнос-
ті і змісту деонтологічної підготовки фахівців (М. Васильєва, Т. Карпова, 
К. Коробова, М. Орєшкіна, В. Соколов); специфіки і структури їх профе-
сійної культури: методологічної (В. Кравцов, В. Сластьонін), науково-дос-
лідної (М. Садовий, О. Цокур), педагогічної (О. Бондаревсь ка, О. Гармаш, 
В. Гриньова, В. Шевчук), моральної (Є. Богданов, І. Грязнов, Л. Кондрашо-
ва, С. Крук), правової (Г. Васянович, М. Городиський, В. Райко, М. Фіцула, 
В. Царенко), деонтологічної (Г. Караханова, Л. Переймибіда). 

Метою статті є аналіз результатів експериментального дослі-
дження розвитку професійної компетентності офіцерів із застосуван-
ням ділових ігор.

Виклад основного матеріалу дослідження. Результати проведе-
ної дослідно-експериментальної роботи дозволили визначити почат-
ковий рівень деонтологічної підготовленості майбутніх офіцерів-при-
кордонників до початку впровадження авторської методики та педа-
гогічних умов деонтологічної підготовки. 

Визначенню вихідного рівня деонтологічної підготовленості кур-
сантів було присвячено констатувальний етап експерименту. Усього 
у різних видах досліджень на констатувальному етапі експерименту 
брали участь 369 курсантів, 48 осіб керівного та науково-педагогіч-
ного складу. На початку експерименту на базі НАДПСУ проводилось 
вив чення ціннісних орієнтацій і мотиваційних установок курсантів як 
значимого показника їх деонтологічної підготовленості до майбутньої 
служби в цілому та готовності до здійснення деонтологічної діяльнос-

87
№ 2(4)
2 0 1 6



ті зокрема. Його завдання охоплювали питання мотивації курсантів 
до служби, їх ціннісних орієнтацій, задоволення навчанням, а також 
загалом проблеми деонтологічної підготовки курсантів.

Для реалізації зазначеного завдання було здійснено аналіз доку-
ментів, які визначають зміст освіти майбутніх офіцерів-прикордон-
ників, проведено анкетне опитування курсантів, керівного та науко-
во-педагогічного складу (табл. 1–2). 

таблиця 1
Рівні деонтологічної підготовленості курсантів  
експериментальної групи (n = 176) на початку 

експерименту (перший зріз)

Критерії

Рівні деонтологічної підготовленості

високий середній низький

абс. % абс. % абс. %

Мотиваційний 13 7,4 63 35,8 100 56,8

Змістовий 12 6,8 64 36,4 100 56,8

Практичний 12 6,8 58 33,0 106 60,2

Рефлексивний 14 8 60 34,1 102 58,0

Інтегральний 13 7,2 61 34,8 102 58,0

таблиця 2
Рівні деонтологічної підготовленості курсантів  

контрольної групи (n = 193)  
на початку експерименту (перший зріз)

Критерії

Рівні деонтологічної підготовленості

високий середній низький

абс. % абс. % абс. %

Мотиваційний 14 7,4 71 36,8 108 56,0
Змістовий 15 7,8 69 35,8 109 56,5
Практичний 13 6,7 67 34,7 113 58,5
Рефлексивний 15 7,8 68 35,2 110 57,0
Інтегральний 14 7,4 69 35,6 110 57,0
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Під час експерименту використовувалися різні діагностуючі ме-
тоди: зіставлення самооцінки з контрольною оцінкою викладача, 
вербально-практичні ситуації, соціометричний метод, метод статис-
тичної обробки даних. Це дозволило окреслити можливі шляхи удос-
коналення деонтологічних знань, умінь і навичок, формування на-
лежного ставлення до професії загалом. За допомогою комплексного 
використання цих методів з’ясовували обізнаність курсантів з деон-
тологічними аспектами заходів професійної діяльності, у яких з них 
вони брали безпосередню участь.

Курсантам було запропоновано дати відповіді на запитання:
1. Як Ви розумієте поняття “деонтологічна підготовка”, “деонтоло-

гічне мислення”, “ деонтологічна культура”?
2. Які якості особистості можна віднести до деонтологічних?
3. У яких, на Вашу думку, навчальних дисциплінах (темах), що 

входять до навчальної програми, закладений найбільший деонтоло-
гічний потенціал? тощо.

Аналізуючи відповіді курсантів, відзначимо, що 11,6 % опитаних 
дали правильну та повну відповідь на перше запитання. 64,3 % ма-
ють певні труднощі в уміннях дати визначення понять “деонтологіч-
на підготовка”, “деонтологічне мислення”, не обґрунтовують витоків 
деонтологічної культури, а це свідчить, що поняття сприймаються 
курсантами спрощено. У відповідях 24,1 % респондентів зовсім від-
сутні визначення понять і не даються відповіді на поставлені питан-
ня, або наведені лише окремі фрази, які вказують на недостатнє ро-
зуміння проблеми. На друге та третє питання, які вимагали суджень 
і узагальнень, ще менше курсантів дали повні правильні відповіді: на 
друге – 17,7 %, на третє – 28,6 %. Анкетування засвідчило, що деон-
тологічна підготовка у курсантів відбувається безсистемно, вони не 
мають уявлення про методи, форми, види деонтологічної підготовки. 
У відповідях на третє питання курсанти обмежуються темами лише з 
історико-правових дисциплін.

За підсумками констатувального зрізу був зроблений висновок 
про те, що рівень деонтологічної підготовленості переважної біль-
шості випробовуваних оцінюється як задовільний або низький. Фор-
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мувальний етап експерименту полягав у впровадженні розробленої 
методики деонтологічної підготовки шляхом реалізації відповідної 
програми заходів.

Особлива увага під час проведення експерименту зверталась на 
умови і чинники, що забезпечують показність вибірки та репрезен-
тативність результатів. Курсанти всіх курсів навчання розглядалися 
нами як генеральна сукупність. Вона складає більше 800 осіб. 

З метою поширення висновків і рекомендацій, отриманих під 
час формувального експерименту, на всю генеральну сукупність (усіх 
курсантів НАДПСУ) необхідно навести докази того, що вибірка кур-
сантів була репрезентативною. Ця вимога забезпечувалася тим, що 
всі елементи генеральної сукупності мали однакову ймовірність бути 
відібраними до групи учасників формувального експерименту для об-
ґрунтування статистичних висновків, що, як правило, робляться на основі 
окремих вибірок, а не всієї генеральної сукупності даних. 

Для підтвердження репрезентативності також необхідно переві-
рити гіпотезу про нормальний розподіл показників рівнів сформова-
ності професійно-правової компетентності у курсантів експеримен-
тальної і контрольної груп. Математичним методом оцінки того, чи 
належить певна вибірка до генеральної сукупності, є непараметрич-
ний тест χ2 Пірсона. Даний метод ґрунтується на порівнянні частот 
(даних) отриманих у процесі формувального експерименту з теоре-
тичним розподілом відповідної генеральної сукупності (у даному ви-
падку нормальним розподілом випадкової величини). У результаті за 
величиною відхилення емпіричного розподілу від теоретичного прий-
меться рішення про прийняття або відхилення статистичної гіпотези, 
про репрезентативність вибіркової сукупності.

За підсумками експериментальної дії в контрольній і експеримен-
тальній групах були проведені підсумкові зрізи, що дозволяють відсте-
жити динаміку показників деонтологічної підготовленості майбутніх 
офіцерів-прикордонників. Результати формувального етапу експери-
менту свідчать про ефективність розробленої нами методики як за ок-
ремими критеріями, так і за інтегральним критерієм деонтологічної під-
готовленості майбутніх офіцерів-прикордонників загалом (табл. 3–5). 
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Зокрема, порівняльний аналіз рівнів деонтологічної підготовле-
ності на початку та наприкінці експерименту свідчить про зростання 
за кожним із критеріїв в експериментальній групі кількості курсантів 
з високим рівнем, значне зростання – з середнім рівнем. 

Так, в експериментальній групі за мотиваційним критерієм кіль-
кість курсантів з високим рівнем зросла на 24,4 %, а в контрольній 
групі – лише на 6,2 %. Відповідно, з середнім рівнем – зросла на 14,8 % 
в експериментальній і на 15,5 % – у контрольній групах. Водночас в 
експериментальній групі за тим самим мотиваційним критерієм кіль-
кість курсантів з низьким рівнем зменшилась на 39,2 %, а в контроль-
ній групі – лише на 21,8 %. 

таблиця 4

Рівні деонтологічної підготовленості курсантів  
експериментальної групи (n = 176)  

наприкінці експерименту (другий зріз)

Критерії
Рівні деонтологічної підготовленості

високий середній низький
абс. % абс. % абс. %

Мотиваційний 56 31,8 89 50,6 31 17,6
Змістовий 53 30,1 89 50,6 34 19,3
Практичний 48 27,3 87 49,4 41 23,3
Рефлексивний 52 29,7 85 48,3 39 22,1
Інтегральний 52 29,7 88 49,7 36 20,6

За змістовим критерієм в експериментальній групі кількість кур-
сантів з високим рівнем розвитку зросла на 23,3 %, а в контрольній – 
на 8,3 %, з середнім рівнем – зросла на 48,8 % в контрольній групі – на 
12,7 %. За цим самим критерієм спостерігається зменшення кількості 
курсантів експериментальної групи з низьким (на 37,5 %) рівнем роз-
витку деонтологічної підготовки. Водночас у контрольній групі таке 
зменшення становить 21,1 %. 
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таблиця 5

Рівні деонтологічної підготовленості курсантів  
контрольної групи (n = 193) наприкінці експерименту (другий зріз)

Критерії
Рівні деонтологічної підготовленості

високий середній низький
абс. % абс. % абс. %

Мотиваційний 26 13,5 101 52,3 66 34,2
Змістовий 31 16,1 93 48,9 69 35,7
Практичний 20 10,4 102 52,8 71 36,8
Рефлексивний 18 9,3 97 50,2 78 40,4
Інтегральний 24 12,3 98 51,0 71 36,7

За практичним критерієм в експериментальній групі кількість 
курсантів з високим рівнем зросла на 16,4 %, а в контрольній лише 
на 3,7 %, з середнім рівнем – зросла на 16,4 % в експериментальній і 
на 18,1 % – у контрольній групах. Кількість курсантів з низьким рів-
нем розвитку деонтологічної підготовки за практичним критерієм 
зменшилась на 36,9 % в експериментальній та на 21,7 % у контроль-
ній групах. 

За рефлексивним критерієм в експериментальній групі кількість 
курсантів з високим рівнем зросла на 21,5 %, а в контрольній – лише 
на 1,5 %, з середнім рівнем – зросла на 14,2 % в експериментальній і на 
15,0 % – в контрольній групах. Кількість курсантів з низьким рівнем 
розвитку деонтологічної підготовки за практичним критерієм змен-
шилась на 38,5 % в експериментальній та на 16,5 % – у контрольній 
групах. 

За інтегральним критерієм в експериментальній групі кількість 
курсантів з високим рівнем зросла на 22,4 %, а контрольній – лише 
на 4,9 %, з середнім рівнем – зросла на 14,9 % в експериментальній 
і на 15,3  % – в контрольній групах. Кількість курсантів з низьким 
рівнем розвитку деонтологічної підготовки за практичним критері-
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єм зменшилась на 37,4 % в експериментальній та на 20,3 % – у конт-
рольній групах. 

Представлені результати дозволяють нам зробити висновок, що 
застосований нами комплекс педагогічних засобів дозволив збільши-
ти кількість курсантів з високим рівнем деонтологічної підготовленос-
ті в експериментальній групі.

Результати дослідження показали, що використання традиційних 
форм у контрольній групі привело до незначної зміни кількості кур-
сантів з високим рівнем деонтологічної підготовленості.

Кількісний аналіз результатів дозволив нам зробити висновок, 
що наприкінці формувального експерименту у курсантів експери-
ментальної групи, на відміну від контрольної, спостерігається значне 
зростання рівня деонтологічної підготовленості. У контрольній групі 
суттєвих кількісних і якісних змін не відбулося. 

Висновки. Отже, загальний аналіз результатів дослідно-експери-
ментальної роботи свідчить, що запропонована ав торсь ка методика та 
педагогічні умови деонтологічної підготовки майбутніх офіцерів-при-
кордонників є ефективними і дозволяють оптимізувати процес фахо-
вої підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників. Висунуті теоре-
тичні положення знайшли своє підтвердження в ході дослідно-експе-
риментальної роботи.

Предметом перспективних досліджень може бути з’ясування 
форм і засобів деонтологічної підготовки майбутніх офіцерів-прикор-
донників, детальне вивчення можливостей їх використання на кож-
ному з етапів реалізації запропонованої методики.
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Гащук в. А. Результаты экспериментальной проверки эффек-
тивности педагогических условий деонтологической подготовки 
будущих офицеров-пограничников

Автором сделан анализ результатов экспериментального иссле-
дования эффективности педагогических условий деонтологической 
подготовки будущих офицеров-пограничников. Особое внимание 
обращается на условия и факторы, обеспечивающие представитель-
ность выборки и репрезентативность результатов. Результаты опыт-
но-экспериментальной работы приводят автора к выводу, что пред-
ложенные им методика и педагогические условия деонтологической 
подготовки будущих офицеров-пограничников эффективны и позво-
ляют оптимизировать процесс профессиональной подготовки.

Ключевые слова: экспериментальное исследование, будущие офи
церыпограничники, деонтологическая подготовка, методика, педаго
гические условия.

Haschuk V. Analysis the results of the experimental examination of 
the future border guards’ deontological training pedagogical conditions 
efficiency

The author has conducted the analysis of the results of the experimental 
examination of the future border guards’ deontological training pedagogical 
conditions efficiency. Special attention has been drawn to the conditions and 
factors that ensure the representativeness of the sample and of the results.

Toconfirm the representativ en essit is als one cessary to test the hypo 
the sis of reasonable distributi on of indicators of levels of the cadets’ from 
experimental and control groups professional and legal competence deve-
lopment.

According to the results of the experimental research the final cross-sec-
tion that all owtotrack the future border guard officers’ deontological training 
performance dynamics has been held in controlan dexperimental groups.

Theresults of the examinational and experimental work has led the 
author to the conclusion that the suggested methods and future border 
guard officers’deontological training pedagogical condition sareefficientan 
dallow the professional training process optimization.
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Comparative an alysis of deontological training level sat the beginnin 
gandat the end of the experiments hows the in crease of the number of ca-
dets with a high level and asignificantin crease of the number of cadets with 
a mid level foreachof the criteria in the experimental group.

The presented results allow us to conclude that the complex of peda-
gogical tools applied helped to in crease the number of cadets with a high-
levelof deontological trainingintheexperimentalgroup.

The results showed that the use of traditional forms in the control group 
resultedinin significant change in the number of cadets with a high evel of 
deontological training.

Keywords: experimental research, future border guard officers, deonto
logical training, methods, pedagogical conditions.
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